

高院裁莎拉去年彈劾案違憲

參議長蘇道怒斥侵犯立法機構權力

本報訊：大理院一致裁定最終駁回眾議院提出的覆核申請，維持此前宣布2025年針對副總統莎拉·杜特地的彈劾指控違憲的裁決。大理院發言人辦公室在新聞簡報中表示，大理院確認2025年2月5日交達參議院（作為彈劾法庭）的第四項針對杜特地的彈劾指控，已受到《憲法》第十一條第三款第（五）項規定禁止。

駁回眾議院覆核申請的大理院決議即時生效，大理院將不再受理與此案相關的任何進一步訴狀。

在2025年7月25日由大法官萊昂內（Marvic M.V.F. Leonen）撰寫的判決書中，大理院也裁決該彈劾指控違反了《權利法案》所載的正當法律程序權。

但大理院在判決中澄清：「此項裁決並非免除副總統杜特地面對各項指控的責任，而是此後任何針對她的彈劾指控，須自2026年2月6日起方可提出。」

2025年針對杜特地的彈劾指控包括：涉

嫌挪用6.125億披索機密經費、受賄與貪污、財產來源不明且未申報資產，以及參與法外處決。

參議長蘇道（Vicente Sotto III）認為，大理院針對副總統莎拉·杜特地彈劾案所作的裁決，是「公然侵犯」立法部門的職權，根據憲法，彈劾案的提出與審理屬於立法部門的職權範圍。

蘇道在一份聲明中表示，大理院的裁決屬於對法律的錯誤解釋，他稱這是法院透過濫用職權，「以司法判決修改憲法」。

他補充稱，這一錯誤解釋可能需要「數十年的人員更替才能得以糾正」。

蘇道還表示，他認為大理院為國會制定彈劾程序規則的行為，同樣侵犯了立法部門的職權。他補充：「這一裁決顯然屬於司法立法。大理院在判決書中承認，其為國會的彈劾程序制定了規則。這公然侵犯了憲法賦予立法部門的職權。彈劾程序如今已然成為無法實現的目標！」

外長： 南海準則談判 將召開月度會議

本報訊：外交部長拉扎羅（Ma. Theresa Lazaro）1月29日表示，南海行為準則的談判將召開月度會議。

拉扎羅在新聞發布會上稱，這一提議已獲東盟各國同僚認可。她表示，作為樂觀主義者，自己對南海行為準則的達成充滿高度信心，但也坦言，最終結果無法預測。

拉扎羅指出，菲律賓方面推動的是技術工作組的月度會議。

拉扎羅稱：「我樂觀地期望……作為一個樂觀主義者，我想說我有很高的信心，但作為一個樂觀主義者……同時作為一個務實主義者，我想說，我無法真正預測結果。但這是我們將採取的策略。作為現任東盟主席國，菲律賓將推動技術工作組召開月度面對面會議。」

她補充：「各方尚未就爭議性議題達成任何解決方案或決定，但似乎……我認為各國都在以各自的方式推進相關工作。我想告訴大家，已有一個東盟成員國就一項里程碑式議題擬定了相關文件。各方都在努力界定定義以及可能的合作領域。」

被問及中國是否同意此類頻繁會議時，拉扎羅表示，東盟正與中國官員展開溝通。

拉扎羅稱：「我們正與中方溝通，我認為這方面不會存在任何困難。」

三名接受採訪的東南亞外交官表示，談判已推進至最具爭議的「里程碑」議題，包括準則適用的爭議海域範圍，以及南海行為準則是否應具備法律約束力。

這份擬議的「南海行為準則」旨在制定一些規則，以防止南海日益加劇的爭端失控，並惡化為可能涉及美國（菲律賓的盟友）及其他與中國存在分歧的亞洲國家的重大武裝衝突。

然而，相關談判屢遭延滯，已拖延超過十年。

海關突襲 邦邦牙非法香煙廠

本報訊：海關局執法人員1月29日突擊搜查了位於邦邦牙省墨西哥市的一處倉庫，該倉庫涉嫌在當地未經授權生產香煙。

此次行動是在海關局接到針對該倉庫的舉報後展開的。

海關局於週四發表聲明稱，初步調查結果顯示，該倉庫涉嫌在未持有當地香煙生產有效許可及授權的情況下，經營非法香煙製造廠。

執法人員查獲了標註為「雙月」（Two Moon）牌的本地生產香煙，同時查獲帶有Mighty、H&P、花花公子（Playboy）、嘉年華（Carnival）等品牌的香煙製造機械及生產設備，表明該倉庫存在現場生產活動。

執法人員在場內發現多名涉嫌參與非法經營的人員，包括六名中國籍男性、五十二名菲律賓籍男性及十一名菲律賓籍女性。

海關局表示，目前正與移民局協調，核實這些外籍人士的合法身份與相關證件。

海關局指出，此次查獲的香煙品牌，與近期在描東岸省另一次執法行動中查扣的品牌一致，這顯示各方可能存在非法香煙分銷與供應鏈關聯，相關情況仍在調查中。

現場查獲的香煙製造機械及原材料，因未取得任何進口許可及完備的海關文件，涉嫌走私入境。

廠區內散佈著稅票，鑑於該處涉嫌未經授權在本地生產，現已交由厘務局核實稅票真偽，以及其是否符合消費稅相關法律規定。

海關局正對查扣的香煙、原材料及設備進行清點與估值，以確定總數量與總價值。

同時核算對應的關稅、稅款、罰款，以及涉案人員可能觸犯的海關法、稅法、移民法及其他相關法律。



1月29日，2026年東盟外長非正式會議在菲律賓中部城市宿務舉行。東盟輪值主席國菲律賓外交部長拉扎羅主持會議。會議期間，東盟各國外長圍繞影響本地區的重大地區和國際形勢交換意見。圖為菲律賓外交部長拉扎羅在會後出席新聞發佈會。
<中新社>

菲主持東盟外長會 聚焦地區緊張局勢

中新社菲律賓宿務1月29日電：2026年東盟外長非正式會議29日在菲律賓中部城市宿務舉行。

東盟輪值主席國菲律賓外交部長拉扎羅主持會議。會議期間，東盟各國外長圍繞影響本地區的重大地區和國際形勢交換意見。

會議還討論了菲律賓今年擔任東盟輪值主席國的優先事項。

具體包括：舉辦《東南亞友好合作條約》簽署50周年紀念活動；推進人工智能相關倡議；力爭在2026年內完成「南海行為準則」談判；推動海洋合作；以及加強青年創新與銀髮經濟領域合作等。

拉扎羅在會後舉行的新聞發佈會上表示，對在今年內達成「南海行為準則」持樂觀態度。

就柬埔寨與泰國邊境局勢，她歡迎雙方於去年底簽署的停火聯合聲明，並呼籲有關各方對聲明予以充分、有效執行。關於緬甸問題，東盟各國外長進行了坦

率討論，重申將繼續致力於通過推動落實東盟領導人就緬甸局勢達成的「五點共識」推動問題解決。

東盟成立於1967年，現成員國包括印度尼西亞、泰國、新加坡、菲律賓、文萊、馬來西亞、越南、老撾、柬埔寨、緬甸和東帝汶11國。

本報訊：外交部長拉扎羅（Ma. Theresa Lazaro）於1月28日週四正式揭幕2026年東南亞國家聯盟（東盟）外長非正式會議，菲律賓今年擔任東盟輪值主席國。

拉扎羅在開幕致辭中強調了地區面臨的緊迫現實，尤其提到安全挑戰已迅速「演變並多樣化」。

拉扎羅表示：「全球地緣政治安全環境不僅變得更具挑戰性，還更為複雜且相互關聯。在我們地區各地，我們持續看到海上緊張局勢、長期的內部衝突，以及未解決的邊境和人道主義問題。」

她指出，東南亞地區以外的種種發展

態勢及單方面行動，也對地區穩定造成影響，並「削弱多邊機構及基於規則的國際秩序」。

她說：「綜合這些現實不難看出，東盟長期以來秉持的克制、對話及遵守國際法等原則，在為地區人民維護和平與穩定的進程中，依舊具有至關重要的意義。」

這一非正式會議通常在東盟年度程開始時舉行，旨在讓各成員國外長總結優先事項，就地區及全球發展態勢交換意見。

該類非正式會議預計不會形成成果文件，但相關討論將為5月及11月東盟峰會期間舉行的成員國與對話夥伴領導人會議，確定東盟的議程框架。

除了處理東南亞地區內部事務，此次非正式會議還為東盟各外長提供了平台，就影響該地區的全球性問題交換建設性意見。

東盟所有成員國外長均出席了會議，僅緬甸例外，其由一名外交部常務秘書級別的高級官員代表與會。

大理院護航莎拉副總統？ 左派怒轟彈劾規則被改寫

本報訊：眾議院愛國政團1月29日下午表示，大理院實際上「改寫了彈劾規則，偏袒總統、副總統這類可被彈劾的行政官員」。

在大理院全體會議最終駁回眾議院針對法院早前裁定針對副總統莎拉·杜特地的彈劾條款違憲之裁決提出的再審議動議後，該激進派眾議員隨後發表了上述言論。

愛國政團在聯合聲明中表示：「大理院的最終裁決，眾議院領導層在處理針對副總統的彈劾訴訟時企圖使用的所謂彈劾『快車道模式』。」

這是指第十九屆國會期間的相關事件。他們表示：「這項裁決令未來的彈劾程序變

得更加困難。公民要透過眾議院三分之一票數來問責國家最高官員的途徑，今後將更加難以實現。」

無論如何，該政團成員，教師黨團組織眾議員丁紐（Antonio Tinio）、加布里埃拉婦女黨團組織眾議員埃拉戈（Sarah Elago），以及青年黨團組織眾議員蕾妮·許（Renee Co）他們重申了1月26日週一作出的聲明，表示：「愛國政團現已準備好，重新提交針對副總統莎拉·杜特地的彈劾指控，這是必要之舉，也符合菲律賓民眾的利益。」

他們認為，副總統杜特地「必須為其違背公眾信任的作為與不作為承擔責任」。

三名眾議員表示：「機密經費醜聞、公共資源濫用，以及濫用職權的一連串行為，不能僅因程序技術問題就被掩蓋過去。」

針對副總統杜特地的彈劾指控一年禁止提訴期將於2月6日屆滿。

愛國政團眾議員表示：「菲律賓民眾應得到答覆，應看到有人承擔責任。他們需要一位尊重憲法、服務公共利益，而非謀求個人或政治私利的副總統。」

他們補充：「愛國政團將聯同關心此事的民眾及進步組織，繼續採取一切合法且符合憲法的救濟途徑，確保副總統杜特地面對針對她的各項指控。」

跨區執法惹禍 6警涉劫案被捕

本報訊：隸屬馬拉地第9警站的6名警員，因1月28日晚間涉嫌參與馬加智市一宗持械搶劫案而被捕。

根據馬加智市警方的報告，警方於晚上7時48分，在仙伊斯德洛描籠涯的阿爾松維爾街展開緊急追緝行動，其間將涉案嫌疑人

捕獲。被捕嫌疑人包括1名警察上士及5名巡警。馬加智警方表示，其中一名受害者此前在馬拉地遇見兩名女性，其後前往馬加智試圖收回自己的物品。

然而，受害者抵達目的地後，遭到一组武裝人員攔截。

嫌疑人涉嫌用槍指嚇受害者，逼使其躺在地上，綁住其雙手，其後強行奪走其個人物品，並乘坐電單車逃離現場。

被問及該事件時，馬尼拉警區發言人伊內斯（Philipp Ines）向記者表示，稍後會發布正式聲明。